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TARDE Caderno:

LEIA COM ATENCAQ AS INSTRUCOES ABAIXO.

1 Confira atentamente se o lipo deste caderno— Cadermo U — colncide com o que esta registrado em sua
folha de respostas e ne rodapé de cada pagina numerada deste caderno. Em seguida, verifique se ele
contém cento & vinte ilens, correspondanies s provas objetivas, corretamente ordenades de 18120,

2 Caso o cademo esteja incomplelo ou tenha gualquer defeilo, ou haja discordancia quanto ao lipo de cadermno
conferme altem 1, solicite ao fiscal de sala maks prdsimo qus lome as praviddncias cablvess.

3 Nao ulllize lapis, lapiseira (grafite), borracha efou) qualkquer malenal de consulta que ndo seja farmecido pelo
CESPE/UNB.

4 Naoss comunique cam oulras candidatos nem sa levanie sem autorizacdo do chele de sala

5 Recomenda-se ndo marcar a0 acaso cada item cuja resposta divira do gabarito oficial definitive recebera
pomuacao negativa, conforme consta em adital,

6 Aduragiodas provas @ de trés horas e trinta minutos, & incluldo o tempo destinado & identificagdo — que sera
laila no decomer das provas— e ao preenchimanto da folha de resposias.

7 Vocé devera parmanecer obngatonamente em sala por, no mimmo, uma hora apos o micio das provas @ podera
levar este cademo de provas somente po decurzo dos dlimos quinze minutos anterores ao hordro
detarminado para o ermino das provas

B Aoterminar as provas, chame o fiscal de sala mals proximo, devolva-he a sua folha de respostas e delxe o local
de provas

9 A desobedidnca a gualgear uma das dolerminagdes cONSARES o prasenle cadamno ou na folha da resposlas
poders implcar a anulpcio das suas provas,
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De acordo com o comando aque cadaum dositensde 1 a 120 serefira, marque, nafolha derespostas, paracadaitem: o campo
designado com o cédigo C, caso julgue o item CERTO; ou 0 campo designado com o codigo E, caso julgue o item ERRADO.
A ausénciade marcagéo ou amarcacdo de ambos 0s campos Ndo serdo apenadas, ou sgja, Ndo receberdo pontuacdo negativa. Para
as devidas marcaces, use afolha de respostas, Unico documento vaido para a correcéo das suas provas.

Nos itens que avaliam Nogdes de | nfor mética, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que todos os
programas mencionados est&o em configuragdo-padréo, em portugués, que 0 mouse esta configurado para pessoas destras e que
expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botdo esquerdo do mouse. Considere também
gue ndo ha restrigdes de protegdo, de funcionamento e de uso em relagdo aos programas, arquivos, diretdrios, recursos e

equipamentos mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

Textoparaositensdelal4d

10

13

16

19

22

25

Artigo recentemente publicado narevista Science
revela que a mudanca climéatica prejudicard, nos préximos
20 anos, a produtividade de culturas importantes para a
alimentacdo humana em algumas das areas mais pobres da
Terra. Os pesquisadores estudaram doze regides onde, de
acordo com a Organizacédo das Nagdes Unidas, vive amaior
parte dapopul agio desnutridado mundo. Aséreasabrangem
grande parte da Asia, a Africa Subsaariana, o Caribe, a
América Central e ado Sul e sdo povoadas por 825 milhdes
de pessoas desnutridas, 95% do total mundial.

Foram analisados vinte model os teoricos sobre os
efeitos do aquecimento global e concluiu-se que, até 2030,
a temperatura média, na maioria dessas regifes, tera
aumentado 1 °C, enquanto as chuvas sazonais, em alguns
locais, como no sul daAfricae no Brasil, poder&o diminuir.
A reducdo mais intensa de chuvas é prevista para o sul da
Africa, chegando a 10%. A andlise, que combinou dados
sobre o clima e tipos de cultivos, revelou que a principal
cultura do sul da Africa, 0 milho, podera sofrer perdas de
mai s de 30% nas proximas duas décadas. No caso do Brasil,
asmaioresperdas previstas, de 15%, afetariam asculturasde
trigo e soja; isso ocorreria N0 Mesmo prazo, mas em
propor¢do menor do que no caso africano. Se governos e
organizacBesinternaci onai sndo direcionareminvestimentos
para adaptarem a producdo agricola a mudanca climética, a
fome podera dizimar os que vivem nessas areas.

In: O Estado de S.Paulo, 1./2/2008, A19 (com adaptacdes).

Acerca das idéias e dos aspectos linguisticos do texto acima,
julgue os itens a seguir.

1

Infere-se do texto que seres humanos j& privados de
alimentacdo adequada poder8o sofrer ainda mais com a
referida mudanca climética.

Depreende-se do texto que, nos proximos 20 anos, 5% da
populacdo de desnutridos do planeta habitardo as éreas
pobres da Europa.

3

De acordo com os model os tedricos referidos no texto, em
2030, atemperaturado planetateré subido pelo menos 1 °C.

Infere-se do texto que a seca no Nordeste brasileiro é
consegiiéncia de uma mudanca climética decorrente do
aquecimento global.

De acordo com o texto, 0 aumento da temperatura e a
diminuicdo das chuvas poderdo prejudicar as culturas de
milho, trigo ou soja em algumas das &reas avaliadas pelos
pesquisadores.

Subentende-se daleiturado segundo paragrafo do texto que
parte das consequiéncias dos danos previstos pelo estudo
cientifico pode ser evitada.

No trecho “isso ocorreriano mesmo prazo” (0.22), “isso” diz
respeito as perdas em cultivos que poderdo ocorrer na
agriculturano sul da Africa.

Considerando otexto precedente, julgue ositens seguintesquanto
acorrecdo gramatical.

10

"

12

13

14

A corregdo gramatical e o sentido do texto seriam mantidos
se o termo “onde” ((.5) fosse substituido por nas quais.

Aspalavras*“Africa’ (1.8) e“América’ (1.9) sdo acentuadas
de acordo com a mesma regra gramatical.

As expressdes “ha maioria dessas regides’ (0.13) e “em
algunslocais’ (1.14-15) exercem, no texto, amesma funcéo
sintatica.

A expressdo “as chuvas sazonais’ (0.14) complementa o
sentido daformaverbal “diminuir” (0.15).

No trecho “a principal cultura do sul da Africa, o milho,
poderasofrer” (0.18-19), acorrecdo gramatical seriamantida
seavirgulaempregada apés o termo “milho” fosse omitida.

A correcdo do texto seriamantidase aexpressao “amudanca
climatica’ (0.25) fosse subgtituida por a mudangas

climéaticas.

Nalinha 26, o pronome*“que’ refere-se ao antecedente“os”.
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1 Lembrei-me daguele comeco de campanhae do seu
esforgo para conseguir uma notinha. Vocé, que nunca foi
jornalista, acionou a imprensa como nés todos juntos ndo

4 conseguimos. Noinicio, cheguei aouvir: “Maisvelho do que
a fome s6 o Betinho”. Em pouco tempo, vocé fez de s
novidade e da fome, noticia. Vocé se impbs e nos pds a

7 SErvico de sua causa.

Algumas pessoas 0 classificavam como
assistencialista, idealista, utépico, querendo dizer que ndo

10 passavade um sonhador. Como bom mineiro, vocéria. Elas
ndo percebiam que vocé sabia que ndo iaabolir afome nem
erradicar a miséria. O que queria era tirar o pais do

13 conformismo, passar da indignacdo a acdo, mostrar que a
fome e a miséria sdo um escandalo. O que vocé quis foi

derrotar arazdo cinica e substitui-la por uma raz&o ética.

Zuenir Ventura. Como imaginar que dessa vez era pravaler?In: Crénicasde um

fim de século. Rio de Janeiro: Objetiva, 1999, p. 216 (com adaptacBes).

Comrelacdo asidéias e aos aspectos gramaticais do texto, julgue

ositens que se seguem.

15 No primeiro pardgrafo do texto, o autor narrao empenho de
uma pessoa parainstituir uma campanha de combate afome
eamiséria

16 No segundo paragrafo do texto, o autor estabelece uma

oposi¢do entre dois tipos existentes de “razdo” .

17 No trecho “para conseguir uma notinha’ (0.2), a expressao
“uma notinha’ complementa o sentido da forma verbal

“conseguir”.

18 A corregdo gramatical e o sentido do texto seriam mantidos
se, no trecho “vocé fez de si novidade” (1.5-6), 0 pronome

“si” fosse substituido por vocé mesmo.

19 A corregdo gramatical e o sentido do texto seriam mantidos
se o0 trecho “Vocé se imp6s’ (1.6) fosse substituido por Se

vocé impds.

20 Notrecho"Elasnéo percebiam” (0.10-11), o pronome*Elas’

serefere a“ Algumas pessoas’ (0.8).
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A figura acima mostra parte da janela do navegador Internet
Explorer 6 (IE6), naqual uma paginada PrefeituraMunicipal de
Vila Velha estd sendo exibida, e uma janela que foi executada
quando o hyperlink L& 4%/ =07 Ll sl na drea de paginas do

IE6 foi clicado. Considerando essasinformagdes, julgue ositens
aseqguir, relativos ao |E6 e a conceitos de Internet.

21 A partir das informagBes apresentadas, é correto inferir-se
que, apds o referido hyperlink ter sido clicado, um processo
de download de um arquivo contendo um documento Word
teve inicio. Para que esse processo sgja concluido, €

suficiente: clicar o botdo - , hajanelaDownload

de Arquivo acima ilustrada; na janela que é aberta em
decorréncia dessa acdo, selecionar a pasta onde o0 arquivo
serasalvo e clicar 0 bot&o Salvar.

22 O arquivo associado a Lei 457507 Le brsdha ke , NA janela
Download de Arquivo acima ilustrada, poderia ser
armazenado em um disquete de 3%2" virgem, mas
devidamente formatado.

&

23 Aoseclicar aferramenta , hajanelado IEB6, é possivel
iniciar procedimento que permite localizar sinbnimos de
palavras pertencentes a pagina web mostrada na area de

paginas do | E6.
@
24 Ao seclicar a ferramenta
arquivos de atualizacéo do 1E6.

25 O protocolo http (hypertext transfer protocol) é um
protocol o de transferéncia de hipertexto.

26 Ao se redlizar download de arquivos pela Internet, é
importante seconsiderar aprocedénciadosarquivoseter um
antivirus atualizado, na tentativa de se evitar infecgdo por
virus de computador.

27 Utilizando-se o Outlook Express, ndo é possivel anexar a
uma mensagem de correio eletrénico arquivo salvo no
computador, por setratar de arquivo quejaestanalnternet.

, €@ iniciado download de
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A figura acima ilustra parte da tela de um computador que utiliza como
sistemaoperacional o Windows XP. A partir dessasinformacdes, julgue os
itens que se seguem, relativos ao Windows XP.

28

29

30

N

Ao seclicar aopgio ﬂ e sera apresentada umalistade
pastas seguras, previamente definidas para o computador.

Aoseclicar aopggp T Aesssbes " serdapresentadaumalistade
acessorios instalados no computador, como placas de som e de video
e controladores de jogos.

Asinformagdes apresentadas na barra de tarefas do Windowsilustrada
acima sdo suficientes para se concluir corretamente que existem mais
de dois programas em execucao no referido computador.

Aoseclicar aopgao [ Mt offum wird 1905 ter4inicio ainstal acdo do
programa Microsoft Office Word 2003.

3] e e g g
Berw  Feepmesa e

- L9

e - 5 &
] . -
ik i|—... —JI = -.-1';. —
Il [l o s -
1=

1
wmowow w) ikl i > |

Considerando a figura acima, que ilustra uma janela do Excel 2003, com
uma planilha em processo de elaboragéo, julgue os itens subsequientes.

32

33

34

35

Para formatar a célula B8 com formato moeda, € suficiente selecionar
areferidacélulae clicar aferramenta +) .

A somatotal dos valores apresentados nas células de B3 a B8 pode ser
realizada usando-se a formula =somatério(B3:B8).

O menu B™EEC anrecenta a 0pgd0 Autoformatagdo, que permite
selecionar um tipo de formatag&o previamente definida.

A referidaplanilhapode ser transferida paraum arquivo do Word 2003
utilizando-se as opcdes Copiar € Colar do menu ‘Bt

Apesar da preocupacdo mundial com o
aguecimento global e com o impacto da producéo de
biocombustiveis sobre o prego dos aimentos, os
governos pouco fazem para incentivar o comércio
internacional  de combustiveis mais baratos e
ambientalmente corretos, segundo especidistas. As
tarifas e barreiras comerciais impedem, por exemplo,
gue o Brasil, lider em competitividade no setor de
biocombustiveis, exporte mais etanol de cana.

Na Europa, os produtores de biodisel foram
afetados por umaumento nasimportagdes dos Estados
Unidos da América (EUA), cujos fabricantes se
beneficiam de subsidios pela mistura do produto com
o disel mineral. Para contra-atacar e proteger 0s seus
produtores do biocombustivel, aUnido Européia(UE)
pode impor taxas compensatérias. Os produtores de
cana brasileiros afirmam que o etanol de cana é mais
competitivo do que o produzido com outros produtos
agricolas, além de ter impacto mais limitado sobre os
pregos alimenticios.

In: Jornal do Brasil, 17/1/2008, p. A19 (com adaptacdes).

Tendo o texto acima como referéncia inicial e
considerando as diversasimplicagdes do tema por ele
abordado, julgue os itens seguintes.

36 Aquecimento global significa aumento da
temperatura média do planeta, fenémeno que
preocupa especialistas e instituigdes ambientais.

37 O uso desmedido de combustiveis fésseis, como
0 petrdleo, aumenta os riscos de ampliacéo do
denominado efeito estufa.

38 O Oriente Médio é uma area convulsionada por
guerras, invasdes e agdes terroristas e nele esta
localizada grande parte das reservas do petréleo
consumido no mundo.

39 Apesar de suas vantagens, 0s chamados
biocombustivei stémmaior poder de pol ui¢ao que
0 petréleo.

40 A economia globalizada de hoje eliminou as
préticas protecionistas porque elas reduzem o
volume de comércio mundial.

41 A UE é exemplo de bloco de paises de pequena
dimensdo e que néo se envolve com os aspectos
econdmicos da integracao.

42 OsEUA sdo os maiores produtores no mundo de
etanol a partir da cana-de-agUcar.

43 Subsidios sdo formas de apoio dos governos aos
produtores de seu pais, normalmente com a
reducéo de impostos.

44 De acordo com o texto, para os produtores
brasileiros, 0 etanol de cana é mais eficiente que
0 produzido, por exemplo, apartir do milho e do
trigo.

45 Paraosprodutoresbrasileirosndo hadificuldades
paraexportacdo do etanol, que ocorre em volume
cadavez maior.
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O lucro diério, em reais, de uma empresa obtido com a
venda de uma unidade de determinado produto é dado por x—5,
em que X é o preco em reais de venda de uma unidade desse
produto. A quantidade do referido produto vendida pelaempresa
emumdiaéigual a45—x.

Com respeito a essa situagéo, julgue ositens a seguir.

46 Se o preco da unidade do produto mencionado é R$ 15,00,
entdo o lucro diario total obtido com esse produto
vendendo-se a quantidade acima informada é superior a
R$ 320,00.

47 O lucro total diario com esse produto vendendo-se a
guantidade acima referida serd igual a zero para x = 5
ex=45.

Tréssocios— Mario, Alexandre e Lucas— aplicaram,
no mesmo momento e ha mesma aplicacdo de uma instituicdo
financeira, quantias diretamente proporcionais aos nimeros 2, 3
eb5, respectivamente. O total aplicadofoi de R$ 10.000,00 €, apds
6 meses, haviam recebido, juntos, R$ 3.000,00 referentesajuros.

Julgue os itens que se seguem relacionados a essa situagéo

hipotética.

48 Se areferidaingtituicdo opera no regime de juros simples,
entdo ataxa mensal de juros da aplicacdo foi inferior a 4%.

49 A quantia aplicada por Mario equivaleu a 40% da quantia
aplicada por Lucas.

50 Alexandre aplicou mais de R$ 2.500,00.

A taxa mensal de um condominio é igual a R$ 220,00
paracada um dos 20 condéminos. O conddmino que pagaemdia
tem desconto de 15% sobre o0 valor mensal dataxa, e o que paga
com atraso tem uma multa de 10% sobre o valor mensal dataxa.
Em determinado més, apds todos os conddéminos terem pago a
taxa, o total arrecadado foi de R$ 4.400,00.

Acerca dessa situacdo, julgue os itens seguintes.

51 O total de moradores que pagaram em diafoi superior a 10.

52 O valor total pago pelos condéminos que pagaram com
multafoi superior a R$ 2.800,00.

Julgue os itens subsequientes.

53 Se 0 primeiro e 0 quinto termos de uma progresséo
aritmética sdo -3 e 17, respectivamente, entdo o décimo
termo é superior a45.

54 A solugdo daequacdo 15 x 2* = 960 é superior a 5.

55 A figura abaixo ilustra corretamente o grafico, no plano
cartesiano xOy, dafungdoy = 2%,
y A

o
A

¥

RASCUNHO
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Proposicoes sdo frases declarativas que podem ser
julgadas como verdadeiras (V) ou falsas (F), mas ndo cabem
ambososjulgamentos. Proposi ¢dessimpl espodem ser denotadas
por letras maiUsculas do alfabeto.

Expressies daformaA— B sdo proposi ¢des compostas,
podem ser lidas como: se A entdo B, e sdo julgadas como F
quando A éV e B éF, e nos demais casos € V. Expressdes da
forma AVB também sdo proposi ¢des compostas, podem ser lidas
como: ou A ou B, e sdo julgadascomo F quando AeB sdo F, e
nos demais casos € V. Além dessas proposi¢des compostas,
também considere como proposi ¢do composta uma expressao da
forma -A, que representa a negagdo de A, e € julgada como F
quando A éV,eV quando A éF.

De acordo com as defini¢cdes apresentadas no texto acima, julgue
os itens subseqiientes.

56 Considere-se que A represente a proposi¢do “Branca de
Neve come a magd” e B, a proposicdo “Branca de Neve
adormece’. Desse modo, se a proposi¢do “Se Branca de
Neve come a macd entéo Branca de Neve adormece” e a
proposicéo “Branca de Neve ndo come a magd’ — -A —
forem julgadas V, entdo a proposi¢cdo -B — “Branca de
Neve ndo adormece” — sO pode ser julgada V.

57 Considere-se que a proposi¢cdo composta “Ou Branca de
Neve ndo acordou ou o Principe Encantado sumiu” e a
proposicdo simples“Brancade Neve acordou” sgjam ambas
V. Nesse caso, € correto concluir que a proposi¢édo simples
“O Principe Encantado sumiu” sera necessariamente V.

58 Suponha-se uma comunidade na qual cada um de seus
membros fala sempre proposi¢cdes verdadeiras ou fala
sempre proposicOes falsas. Sendo assim, se trés membros
dessa comunidade estiverem conversando, a quantidade de
vezes em que é possivel pelo menos dois deles dizerem a
verdade éigua a4.

Os conjuntos e suas operacdes auxiliam o raciocinio |égico que
pode levar aresolucéo de vérios tipos de problemas. Usando as
operagBes com conjuntos, julgue os itens seguintes.

59 Considere as seguintes declaragoes.
I Todos os brasileiros sdo hospitaleiros.
Il Nenhuma pessoa feliz dirige imprudentemente.
Il Pessoas hospitaleiras sdo felizes.
Se essas declaracfes forem verdadeiras, entdo a declaragéo
“Brasileiros dirigem imprudentemente” é também
verdadeira.

60 Considere-se 0 conjunto de dois elementosI" = {0, 1}. A
guantidade de cdédigos com até trés caracteres que se pode
congtruir usando os elementos de I', de modo que esses
codigossejamiguaisquando lidosdaesquerdaparaadireita
e dadireita para a esquerda € no maximo 7.

RASCUNHO
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Com relacdo aos tipos de imagens utilizadas em sensoriamento
remoto, julgue ositens a seguir.

61 Asfotografias aéreas possibilitam a visio estereoscopica, a
gual representa a sensacdo de observagdo do relevo
tridimensional mente.

62 Com auxilio da imagem IKONOS, que apresenta ampla
resolucéo espacial, é possivel quantificar a ampliagdo da
area construida em edificagdes preexistentes.

63 Imagens produzidas a partir do satélite Landsat, da mesma
formaque as fotografias aéreas convencionais, possibilitam
aVvisdo estereoscopica.

64 Imagens de radar do SRTM (Missdo Topografica Radar
Shuttle) podem ser tratadas digitalmente para a reproducéo
do relevo da areaimageada.

65 Asimagens produzidas pelo Landsat permitem ampliacGes
para aplicacOes de detalhe. A escala maxima de trabalho
com imagens desse sensor é de 1:10.000.

Acercadas aplicacbes da fotogrametria em trabal hos préticos de
topografia, julgue ositens a seguir.

66 Com auxilio da barra de paralaxe, podem-se estimar
variagdes de aturas entre diferentes pontos da superficie
sobre uma fotografia aérea.

67 A é&rea Util para aplicagbes fotogramétricas sobre fotos
aéreas corresponde aos vértices e laterais.

68 Emumlevantamento paraaquisicdo defotografiasaéreas, as
linhas de vOos devem ser paralelas entre s e as eventuais
falhasdevem ser preenchidascom areprogramagdo denovas
linhas.

69 A escala da fotografia aérea € diretamente proporcional a
alturameédia do voo.

70 O recobrimento longitudinal entre duas fotos seqlienciais é
de 30% e o recobrimento lateral variade 10 a 15%.

71 Asdistor¢Oes na fotografia aérea sfo mais acentuadas nas
bordas que na porc&o central.

Com relacdo aos erros inerentes aos equi pamentos de medi ¢cOes,
asincertezas nasleituras, atrigonometria aplicadaatopografiae
ao calculo de areas, julgue os itens subseqiientes.

72 Quando o erro total de fechamento em uma poligonal de 10
vérticesé de 2 minutos, deveraser considerada, nacorrecao,
adistribuicéo de 12 segundos em cada vértice.

73 A éreade umterreno com formato trapezoidal é o resultado
do produto da altura pela soma dos comprimentos dos lados
paralelos, dividido por 2.

74 A soma dos angulos internos de um triangulo isdsceles é
sempreigual a 180°.

75 A tangente € definida como a proporg&o entre a hipotenusa
e 0 cateto adjacente.

76 Nas operacBes de soma e subtragdo de coordenadas
geograficas, 1 grau equivale a 360 segundos.

A escala € a forma de representacdo, em mapas, de distancias
reais. Com relacdo a esse assunto, julgue ositens que se seguem.

77 A escalanumérica 1:100.000 é o dobro da escala 1:50.000.

78 Na escda um para cem mil, um centimetro no mapa
representa um quilémetro no terreno.

79 Emum mapaplanialtimétrico, adiferencade cotaentre duas
curvas de nivel consecutivas é sempreigual.

80 O cdlculo da declividade do terreno sobre os produtos
cartograficos pode ser feito a partir daandlise dasdistancias
entre as curvas de nivel.

Os equipamentos utilizados em levantamentos topograficos
apresentam aplicagoes, limitagcbese potencialidades. Comrelagdo
a esses equipamentos, julgue os itens seguintes.

81 O teodolito permite determinar o norte verdadeiro em
levantamentos topograficos de detal he.

82 Com um receptor GPS portétil de doze canais, é possivel
determinar aelevagdo de um terreno com preci séo maior que
1 metro.

83 A precisdo da medida com um GPS diferencial € ampliada
com o aumento do tempo de aquisi¢&o dos dados em cada
ponto.

84 O nivel € um tipo de equipamento complexo e suas funcdes
superam as de uma estaggo total.

85 A tendéncia atual do mercado de equipamentos para
topografia é a associag@o de teodolitos e distanciémetros
com GPS integrado.

86 Desde que ndo se utilize uma configuragdo manual, o GPS
de méo aponta para o norte magnético.

87 O GPS portatil com barémetro possibilita medir disténcias
horizontais com precisdo da ordem de 2 metros.

Para o desempenho adequado de suas fungdes, um topografo

necessita dominar conhecimentos bésicos sobre

geoprocessamento. Acerca de geoprocessamento, julgue ositens

aseguir.

88 Os sistemas em CAD sdo adequados para a construgéo de
mapas e figuras, entretanto ndo sio georreferenciados.

89 Um sistema de informacdo geogréfica permite a
superposi¢do de mapas a partir de operacGes de soma ou
multiplicac&o de informagBes georreferenciadas.

90 Ogeorreferenciamento deumaimagemdesatéliteou deuma
fotografia aérea é feito a partir da identificacdo de feicdes
CoMuNs presentes nessas imagens em comparagdo com as
mesmas fel ¢oes existentes em mapas ja georrefenciados.

91 Parauma éareade 200 knm?, trés pontos bem delimitados sio
suficientes para o adeguado georreferenciamento sobre uma
imagem de satélite.

92 Uma imagem em sistema vetorial contém a descrigdo da
informago pixel apixel.
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Em cartografia, convencionou-seusar 0 horte e 0sazimutes como
as principais formas de referéncia. Com relacéo ao azimute e ao
norte observado em bussolas e em cartas topogréficas, julgue os
itens subsequentes.

93 O norte verdadeiro é observado diretamente na bussola,
identificado pela leitura direta da direcdo para a qual a
agulha aponta.

94 A declinac8o magnéticavariacom o tempo, em geral, auma
frac&o incremental de minutos por ano.

95 Azimutes so angulos horizontais sempre medidos a partir
do norte magnético ou do norte geogréfico.

96 Angulos horizontais determinados no sentido horério sio
denominados azimutes a direita, e aqueles medidos no
sentido anti-horario, azimutes a esquerda.

97 As medidas de azimutes estdo compreendidas entre 0° e
180°.

Com relag8o asimagens aplicadas no sensoriamento remoto e ao
espectro eletromagnético, julgue os itens a seguir.

98 O cruzamento de bandas obtidas em diferentes intervalos
espectrais é utilizado no tratamento digital de umaimagem
orbital.

99 A fotografia aérea convencional é tomada na faixa do
infravermelho do espectro el etromagnético.

100 As imagens hiperespectrais permitem discriminar maior
nimero de alvos no terreno que as imagens orbitais
convencionais.

101 Uma imagem de satélite permite a identificacdo de matas,
uma vez que nessas areas a taxa de energia refletida supera
ade energia absorvida.

102 Uma area desmatada aparece com tons escuros em uma
fotografiaaéreaem fungdo daelevadataxadereflexdo dessa
superficie.

No que concerne a sistemas de coordenadas, julgue os itens
subseqlientes.

103 Os paralelos representam linhasimaginérias que seccionam
aTerra e sdo perpendiculares ao seu eixo de rotagdo. Essas
linhas sGo numeradas a partir do Equador e a numeracéo
aumenta em direcdo aos pdlos.

104 A referéncia para numeragdo dos meridianos € o meridiano
de Greenwich.

105 O antimeridiano se situa a 120° do meridiano com o qual é
correlacionado e ambos compdem a forma do gedide da
Terra.

106 Universal Transversa de Mercator (UTM) é um tipo de
coordenada cnica medida em graus, minutos e segundos.

107 O sistema de georreferenciamento por coordenadas
geograficas € muito (til para os levantamentos topogréficos
em nivel de divisdo de loteamentos urbanos.

Julgue os itens seguintes, relativos a conceitos e aplicacdes das

ciéncias geodésicas.

108 A geodésia geométrica se refere ao tamanho e forma da
Tera, a determinagdo de coordenadas de pontos,
comprimentos e azimutes de linhas da superficie terrestre.

109 Oscalculosgeodésicossdo realizadosapartir deum modelo
simplificado da superficie terrestre real denominado
elipsdide de referéncia.

110 Datum é um ponto de referéncia na superficie terrestre que
serve como base para 0 desenvolvimento de trabalhos
topogréaficos. Para sua definicdo, é suficiente um sistemade
coordenadas que contém alatitude e alongitude do referido
ponto.

111 O sistema de unidade de medida utilizado para a
determinacdo das coordenadas geograficas de um ponto € o
metro.

112 No Brasil, o datum vertica mais comumente utilizado nos
mapas planialtimétricos € o Corrego Alegre— MG.

O principal objetivo dostrabal hos detopografiaé aconfecgdo de

mapas, plantas e desenhos que contenham informacdes

georreferenciadas de posicionamento e elevacdo. A respeito dos

resultados e objetivos do trabalho dos topografos, julgue ositens

aseguir.

113 O comportamento dascurvasdenivel determinaainclinacéo
do terreno: quanto maior adistanciaentre ascurvasde nivel,
maior ainclinacdo da superficie representada no mapa.

114 Paraaadequada delimitagdo de um lote residencial urbano,
€ necessaria a amarragdo a partir de um ponto com
coordenadas conhecidas.

115 Os levantamentos de nivelamento topograficos sdo
realizados a partir de medidas a vante e aré. Essas |eituras
devem ser feitas com relacdo ao azimute referenciado ao
norte e com rotacdo horéaria.

116 O trabalho do topdgrafo, que ndo se limita aos projetos
vi&rios, de edificagbes urbanas, de loteamentos e
terraplanagem, inclui os levantamentos regionais para a
confeccao de mapas planialtimétricos regionais.

117 Os cuidados com o transporte, acondicionamento e guarda
dos equipamentos utilizados em topografia fazem parte das
atribuicbes do topdgrafo. Entretanto, as manutencbes
reparatérias e preventivas dos aparel hosdevem ficar acargo
de um centro de servigo autorizado pel os fabricantes.

Julgue os préximositens, rel ativos a convergénciameridiananos
estudos de geodésia.

118 Convergéncia meridiana é a relagdo entre o azimute
verdadeiro e o norte da quadricula, os quais tém direcdo
perpendicular ao Equador nas plantas cartogréficas.

119 A convergénciameridianaplanacresce comalatitude e com
o afastamento do meridiano central.

120 No hemisfério sul, a convergéncia meridiana € negativa a
leste do meridiano central.
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